《求是》发表习近平总书记重要文章

《激励新时代青年在中国式现代化建设中挺膺担当》

据新华社北京4月30日电

供水标准提升,让市民喝上"优质水"

苏州河设7个垂钓点 本市放生水域或增28处

新的《生活饮用水水质标准》 将于6月1日起实施,苏州河沿岸 已设置7个垂钓点位,本市初步准 备新增28处可放生的水域……日 前,上海市水务局、上海市海洋局 局长史家明做客"2025上海民生 访谈"时表示,上海供水将更好,河 湖将更清。

供水新标准下月实施

史家明介绍,上海日供水能力 已达1260.5万吨,从"供得上"向 "供得好"发展。

在原水端,上海持续推进四个水源地挖潜,在实现原水系统扩容

和功能升级的同时,大力推进水源地之间的互联互通互济。根据计划,原水西环线工程将在2027年通水,青草沙-陈行库管连通工程将在2028年通水。在水厂端,为使"合格水"升级为"优质水",今年内全市38家水厂将实现深度处理工艺全覆盖。在管网端,滚动推进老旧供水管网改造,"十四五"期间已累计改造1873公里,今年将再改造150公里。对于居民住宅内水表前原由物业管理的水管、水池、水箱、水泵等二次供水设施,有序推动专业供水企业接管,今年的接管量将达4000万平方米。

上海今年发布了新的《生活饮用水水质标准》,并在制定《上海市节约用水条例》和修编《上海市供水行业服务规范》。将于6月1日起实施的《生活饮用水水质标准》,新增了"总有机碳"等5项常规指标,对"浑浊度"等8项指标提高了要求。新标准更注重市民用水的感官体验,"出厂水浑浊度"设置为原先控制值的五分之一,"色度"限值为原来的一半,在视觉和嗅觉上也提出了更高要求。同时,更加关注"龙头水",要求在二次供水设施接管小区设置人工采样点,目前全市设置了近7000个采样点。

垂钓放生设指定水域

随着雨污混接普查和整治等的推进,上海河湖水环境越来越好。史家明介绍,奉贤浦秀村、金山水库村、浦东新区海沈村等处的水体已基本达到清澈见底的程度,奉贤"上海之鱼"的水体透明度达2米以上,成了市民争相打卡的生态新地标

为方便市民亲水,普陀区在苏州河沿岸设置了7个垂钓点位并安装指示牌。长征镇2处:海螺公园平台、河滨香景园52号楼对面平台;长风新村街道3处:半马苏

河公园3号公园内兴达国际对面平台、半马苏州公园1号公园内长风壹号绿地东侧河岸平台、水岸豪庭26号楼对面平台;长寿路街道2处:新湖明珠城一期东北门对面平台、宝成桥以东约50米处平台。

需注意的是,近年来,无序放生导致大量鱼类死亡、破坏河湖生态环境的情况屡有发生,特别是去年苏州河出现过3次较大规模的死鱼事件。史家明呼吁市民不要在苏州河等中心城区河道进行放生,如果确有需要,建议按照《上海市公共水域放生活动技术指引》的要求,去淀山湖、长江口、黄浦江中上游等开阔水域进行放生。目前,市水务局正和相关部门共同研究,初步准备新增28处可放生的水域,预计5月公布《本市公共水域放生活动适宜区域名录》。

本报记者 罗水元

本报讯(记者 裘颖琼)为支持外贸企业拓内销、开拓国内市场,上海市市场监管局正抓紧制定支持外贸企业拓内销的若干便利化措施。昨天,上海市市场监督管理局局长倪俊南做客"2025上海民生访谈"时表示,对于已经生产出来的外销产品,在符合国家强制性标准的前提下,允许加贴中文标识进行内销。

倪俊南进一步表示,加贴的中 文标识要符合国内法律法规要求, 市场监管部门也会指导相关企业 支持外贸企业拓内销,加快产品认证速度

上海允许加贴中文标识转内销

规范转内销产品的中文标识。

同时,加快CCC认证速度。支持CCC认证机构精简、优化转内销产品强制性产品认证程序,在符合我国强制性产品认证要求的前提下,支持认证机构积极采信已有检测认证结果,精简优化认证程序,

缩短认证办理时间,节约企业成本。

此外,支持外贸企业开展"三同"认证。对相同标准、相同质量要求,在同一生产线生产出来的产品,支持专业服务机构参与"三同"团体标准制定,开展"三同"产品认证,帮助企业统筹国际、国内两个市场。

"我们也会增加相关政策咨询和指导,包括为企业拓展国内市场提供政策咨询、标准制修订、产品检验检测、认证综合服务。"倪俊南说,出口转内销,如果检测结果能够直接互认,是最快、最便捷的一种方式。上海市场监管部门会充

分发挥 IECEE-CB、IECEx 等国际 认证互认协议作用,鼓励认证机构 积极采信已有认证检测结果,通过 补充中国标准差异试验方式,简化 型式试验流程,方便企业获得中国 CCC证书,降低企业交易成本和检 测经费,减少一半以上的测试周 期,便利出口转内销。

接下来,上海市场监管部门会配合市商务和财政部门,对转内销需要进行产品认证的本市外贸企业实施补贴,对其认证费用给予一定的补贴。

十分上

本期"十 分上海"邀请 了三位嘉宾, 分别是在世博 园采访了170 多天的资深记 者、高考结束 后立即投入志 愿服务的"小 白菜"、因上海 申博成功"改 变命运"的动 迁居民,从三 位亲历者的视 角来问顾那段 经历,去感受 上海世博会铭 刻在这座城市 的印记。



海报设计: 蒋玉涛

称"中心")挂牌成立,成为上海首个在优质人力资源服务机构中探索设立的高能级、综合性技能人才培养平台。中心选址于杨浦区国定东路200号中国(上海)创业者公共实训基地内。

本报讯 (记者 鲁哲)昨天,上

海产训融合技能发展中心(以下简

翻新网箱、挂蚌育珠 为劳模画像当劳动节礼物

大学生们"在干中学"锻炼专业技能

"五一"国际劳动节来了,在位 于临港新片区的两所高校,大学生 们用各自方式书写劳动故事。

"请大家按照操作规范,对旧网箱进行拆卸。小心拆解网衣、绳索等部件,避免损坏可重复利用的材料,并将拆下来的部件分类放置。"在上海海洋大学网箱养殖基地,技术导师陈再忠、叶昌旭带领农业专项班的大学生们,忙得热火朝天。

翻新网箱看似不难,实则是个技术活,"为了节约资源、重复利用,对于破损较小的网箱,同学们要掌握基本的修补技术。"翻新网箱后,同学们将预定的锦鲤亲鱼放入网箱中,经过两天的暂养和停食,将会在网箱中完成受精及孵化过程。陈再忠教授介绍:"在亲鱼培育阶段,需提供适宜的养殖环境,控制好水温、水质等关键指标。水温保持在20℃以上,水质要清澈透明,溶氧量充足,pH值稳定在7.2~7.8,夏初网箱

养殖区水温适宜、水质良好,正是我们做亲本繁育的黄金时期。"

"蚌类是天然水质净化器,每只每天能过滤40升水。"硕士研究生李长志一边对三角帆蚌进行插片,一边讲解生态原理。这种创新的"鱼蚌共生"系统设计,让网箱的鱼苗与蚌群形成生态循环,插片后的珍珠蚌育珠、滤水同时进行,经济、生态双丰收,真正实现水产养殖"双赢"。

该校水产与生命学院院长黄旭 雄表示,让农业专项班的同学们开 展网箱翻新、维护及育种工作,就是 为了让大家在干中学、学中干,在劳 动中深化专业认知。

这两天,上海海事大学徐悲鸿 艺术学院的师生们,在学校张青雷 劳模创新工作室和王天真劳模创新 工作室,用手中的画笔为两位劳模 画像,送上特别的劳动节小礼物。

张青雷劳模创新工作室围绕上 海高端装备制造业、船舶关键件、海 洋工程装备、大型工程机械产业基地,乃至长三角地区制造业转型升级的重大需求,针对智能化高端装备前沿技术进行攻关。此刻,张青雷教授端坐在椅子上,一位青年教师带着两位大学生,用流畅的线条展现这位劳模的风采和气质。

"工作对我来说已深入骨髓了, 劳动就是一件天经地义的事,我不会 感到自己做了多了不起的事。"张青 雷说,"这是我收到的第一份劳动节 礼物,我很感谢老师和同学们为我画 了肖像画,看到这些画,我不由自主 地想到那些奋斗和努力的时刻,将激 励我在以后更加积极地投入工作,为 国家培养更多的科技人才。"

徐悲鸿艺术学院教师黄菁菁是 第三次参与这项活动了,她觉得很 有意义,"对学生来说,一方面能够 使自身的专业能力得到锻炼,一方 面能够切身体验到劳模精神。"

本报记者 郜阳

上海产训融合技能发展中心挂牌

据市人力资源和社会保障局介绍,中心旨在全面提升职业技能培训的针对性、有效性和前瞻性,增强人才供给与产业发展的适配度。中心将以"链接技能培训供需两端"为目标,高效汇集政府、企业、院校各

方资源,构建覆盖"在校生联合培养、在职人员继续教育、社会求职者岗前培训"的全链条培养体系。通过精准对接人才市场的动态需求,为劳动者提供培训和就业"一站式"服务。